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HARYANA STATE POLLUTION CONTROL BOARD
C-11 Sector-6, Panchkula
Ph - 0172- 577870-73, Fax No. 2581201
E-mail- hspcbho@gmail.com
Website: hspcb.gov.in
Dated: 19/12/2022
To

The Member Secretary,
SEIAA, Bays No. 55 - 58, Prayatan Bhawan,
1st floor, Sector 2, Panchkula

S u b : Proceedings of the Public Hearing for Project requiring clearance under

Environmental Impact Assessment Notification, 14" September, 2006 (as amended) for
shifting of Common Biomedical Waste Treatment Facility (CBWTF) from village Kandela
to village Shahpur district Jind by M/s Divya Waste Management Company on 29.11.2022
at 11:00 AM.

Kindly refer to the subject noted above.

In this connection it is intimated that on the request of project proponent, the public
hearing was conducted by the Board on 29.11.2022 at 11:00AM under the provisions of
EIA Notification dated, 14th September, 2006 (as amended) for shifting of Common
Biomedical Waste Treatment Facility (CBWTF) from village Kandela to village Shahpur
district Jind by M/s Divya Waste Management Company. The proceeding of the above
said public hearing submitted by Regional Officer, Kaithal, Haryana, State Pollution
Control Board vide his letter no. 3361 dated 06.12.2022, are attached herewith attendance
sheet, video recording CD & photographs taken during the process of public hearing and
other relevant documents, for information and further necessary action.

DA/As above.
Sr. Environmental Engineer (HQ)
For Member Secretary
Endst. No. HSPCB/PLG/2022/ Dated: 19/12/2022

A copy of above alongwith copy of proceeding with attendance sheet is forwarded
to following for information and further necessary action please:-

1. The Secretary, Ministry of Environment, Forest and Climate Change, Indira
Paryavaran Bhavan, Jorbagh Road, New Delhi - 110 003.

The Additional Chief Secretary to Govt. Haryana, Environment Department,
Chandigarh.

The Director General, Environment, Haryana.

The Deputy Commissioner, Jind

The Chairman, Zila Parishad, Jind.

Municipal Corporation / Committee, Jind.

Regional Officer, Kaithal. He is required to send the copy of proceedings to all the
concerned Village Panchyat for displaying in their offices.

8. PS to Chairman.

N
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9. PA to Member Secretary.

10. Nodal Officer IT Cell for uploading the proceeding on the website of the Board.
11. M/s Divya Waste Management Company VPO Kandela, District Jind.

DA/Copy of Proceeding.

Sr. Environmental Engineer HQ)
For Member Secretary

Signed by Bhupender Singh
Rinwa

Date: 19-12-2022 11:05:10
Reason: Approved
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£255  Haryana State Pollution Control Board,
a1/ 4 SCO 161 -P, 162,163 SECOND FLOOR SECTOR 20, HSVP KAITHAL
Email-hspcbrokai@gmail.com

| deli
./ HARYANANM)
.7,?,';‘:-'—“‘5‘.‘;“1' 2%

No. FISPCB/KAL2022/ 336 ) Dated: §)12 55—
To
The Chairman,
Haryana State Pollution Control Board,
Panchkula.
¢ Sub:- Proceedings of the Public Hearing for Project requiring
| clearance under Environmental Impact Assessment
Notification, 14" September, 2006 (as amended) for Shifting of
Common Biomedical Waste Treatment Facility (CBWTF) from
village Kandela to village Shahpur District Jind by M/s Divya
Waste Management Company on 29/11/2022 at 11:00 AM.
) Ref: This office letter No. 3357 dated 05.12.2022

Please find enclosed herewith the Proceedings of the Public Hearing for
Project requiring clearance under Environmental Impact Assessment Notification,
14th September, 2006 (as amended) for Shifting of Common Biomedical Waste
Treatment Facility (CBWTF) from village Kandela to village Shahpur District Jind by
M/s Divya Waste Management Company on 29/11/2022 at 11:00 AM. Copy of
photographs, CD and attendance sheet of officers & public present during hearing

\ are also attached for your information and further necessary action please.
DA/ 1. Approved Proceeding

2. Attendance Sheet of officer & Public (Original)
3. Photographs (2 sets) I

)
4. CD (2 sets) \ Q”:Zm
Regional Officer

C\/"L& Kaithal Region
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Regional Office

ana State Pollution Control Board, )! ; Mjb
\";;~ ARY i

, Hary g ‘
/ 5O 161 -, 162 163 SECOND FLOOR SECTOR 20, HSVP KAITHAL i
Email—hspcbrokai@gmail.com

’CB/KAI/Z()ZZ/ 1745 53 Dated: 5] v P JI

No- ”S]

To
The Deputy Commissioner,
Jind.

¢ Hearing for Project requiring clearance
under Environmental Impact Assessment  Notification, 14"
- September, 2006 (as amended) for shifting of Common Biomedical
( Waste Treatment Facility (CBWTF) from village Kandela to village

sub: proceedings of the Publi

Shahpur District Jind by M/s Divya Waste Management Company on
29/11/2022 at 11:00 AM.

Please find enclosed herewith the Proceedings of the Public Hearing held on
ct requiring clearance under

29.11.2022 at village Shahpur, Jind for the Proje
14" September, 2006 (as

Environmental Impact Assessment Notification,
amended) for Shifting of Common Biomedical Waste Treatment Facility (CBWTF)
Shahpur District Jind by M/s Divya Waste

from village Kandela to village

Management Company for kind approval please.

DA/As above f ]

!\ /f’%
Regional Officer, HSPCB

&wj( Kaithal Region.
e
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proceedings of the Public Hearing for Project requiring clearance under
Environmental Impact Assessment Notification, 14" September, 2006
as amended) for Shifting of Common Biomedical Waste Treatment
Facility (CBWTF) from village Kandela to village Shahpur, District Jind,
by M/s Divya Waste Management Company on 29/11/2022 at 11:00 AM.

The above project is required to obtain Environmental Clearance as this project is
covered under amended EIA Notification dated 14" September, 2006 of the Ministry of
Environment and Forest, Govt. of India, New Delhi. The project proponent have applied
for the Environmental Clearance to State Environment Assessment Corporation

(SEAC), Haryana and requested to conduct a public hearing. In this regard, an

advertisement regarding public hearing notice for publication in leading Hindi and

English Newspapers were published by Haryana State Pollution Control Board on
21.10.2022. The public hearing was conducted on dated 29/11/2022 under the
Chairmanship of Sh. Manoj Kumar, IAS, Deputy Commissioner, Jind, Haryana and
proceeded by Sh. Bhupinder Singh, Regional Officer, Haryana State Pollution Control
Board, Regional Office, Kaithal. The attendance sheets of the officers and general
public who attended the above said hearing are enclosed as Annexure-A & B. The
CDs of video graphs of the entire public hearing are enclosed as Annexure-C.

The following officers were present in the public hearing meeting.
1. Sh. Manoj Kumar, IAS, Deputy Commissioner, Jind

2. Sh. Bhupinder Singh, Regional Officer, HSPCB, Kaithal

3. Sh. Vikash Kumar, JEE, HSPCB, Kaithal

Sh. Bhupinder Singh, Regional Officer, Haryana State pollution Control Board, Kaithal
welcome the Deputy Commissioner, Jind with all other officers & general public present
during the hearing and thereafter sought permission from the Chairman to start the
Public Hearing. He briefed about the EIA notification dated 14.09.2006 and process of
Public Hearing. He also requested the public to speak one by one and put up their
question after the presentation of project and assured the public that their questions will
be answered by the Project Proponents. Thereafter he asked the Project Proponent to
give presentation of project. He informed to the general public that M/s Divya Waste
Management Company who is already in operation at Village Kandela, District Jind has
proposed to shift its plant to the village Shahpur District Jind. He further informed that
M/s Divya Waste Management Company is a Common Biomedical Waste Treatment
facility, catering hospitals of District Jind and District Sonipat. Thereafter, he invited the
project proponent to briefly explain the details of the project.

Sh. Anand Dubey (EIA coordinator), Project Consultant, presented the case and
explained about the proposed Common Bio Medical Waste Treatment Facility (CBWTF)
of the project as detailed below:

The Project Consultant has informed that the biomedical waste treatment facility is
catering the disposal of human waste in an incinerator through burning at a temperature
upto 1000°C to 1200°C/1400°C prescribed in the law. The height of chimney, air
pollution control devices to control the pollution from such type of facility has been
defined by Ministry of Environment & Climate Change, Govt. of India/CPCB/HSPCB. He

ha§ lfurther informed the following compliances to be made in the proposed CBWTF
shifting project:-

1. Chimney of minimum 30 meters height will be provided. Q‘#

—— |
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2‘ . . . - .
3. Incinerator will be provided with adequate Air Pollution Control Device like venturi

The incinerator ash will be separated and will be disposed of through TSDF site.

scrubber which will trap all the gases and pollutants and the waste water will be
recycled and reused.

He informed that this proposed project will be established ir.1 about 9 kana! land. He
informed that M/s Divya Waste Management Company at V|Ilage_ Kandela is already
catering health care facilities of districts namely Jind aqd Sonipat. The proposed
project at Shahpur will treat and dispose of the bio medlgal'waste generated from
about 600 health care facilities from the above said two districts. All the waste from
Health Care Facilities (HCF) will be collected and disposed off as per BMW Rules,
2016. There is no receptor in the vicinity of proposed site which will be affected by
establishment of proposed site. The school is also more than 500 meters from the
proposed site. The particulate matter from the chimney will be settled before 300
meters. The water requirement will be met from ground water for which application
will be submitted to Haryana Water Resources Authority for ground water extraction.
A DG set of capacity 70 KVA will be required for operating the incinerator during
power cuts. The approved fuel i.e. LSHS will be used in the incinerator as per
directions of CAQM for NCR districts. The capacity of incinerator, autoclave and
shredder will be 100 Kgs/hour, 30 Kgs/hour and 100 Kgs/hour respectively. The
Effluent Treatment Plant of 4.5 KLD capacity will be installed at proposed project
site. The requirement of manpower (about 9 to 10) will be met through the existing
plant already operating at village Kandela and will be shifted to proposed project. No
fresh recruitment is required in the proposed project. Shredder will be operated in a
closed room for avoiding any noise pollution. The project cost will be about Rs. 110

lakhs and 2% (about Rs. 2.1 lakhs) cost of the total project will be spent under
Corporate Environment Responsibility (CER) for welfare of public in nearby schools,

plantations etc. Project does not fall under CSR as per relevant Act.

After the completion of Presentation by Project Consultant Regional
Officer, HSPCB asked to raise their Queries/ suggestion by the
officers and general public present during the hearing which are
given as below:

S. No.

Name

Questions/Suggesti
ons

Reply

1

Sh. Manoj Kumar,
IAS, Deputy
Commissioner, Jind

DC, Jind suggested that
Project Proponent to
install gas based DG set
as per the availability of
gas in the district.

Sh. Ishwar Singh, Project Proponent agreed
for the same and has assured for compliance
will be done as per directions of Commission
for Air Quality Management for NCR and
Adjoining Areas, New Delhi.

Sh. Manoj Kumar,
IAS, Deputy
Commissioner, Jind

DC, Jind asked about the
final disposal of treated
effluent from ETP.

Project Consultant informed that the effluent
generation for the plant will not be on higher
side and it will be 4.5 KLD only. Sludge
generated from ETP will be sent to TSDF.
Treated effluent will be reused in venturi
scrubber as makeup water and floor washing.
No effluent will be discharged outside the
premises.

(.

Sh. Manoj Kumar, IAS,
Deputy
Commissioner, Jind.

DC, Jind asked about the
segregation of biomedical
waste in the premises.

Project Consultant has informed that no
segregation will be done at the site and all the
biomedical waste for incineration will come in
closed bags which will be charged into
incinerator directly. All the waste collected at
site will be stored in closed room and the
incineration ash will be sent to TSDF at Pali,
Faridabad for final disposal.

S
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Sh. Manoj Kumar, DC, Jind has asked about

Sh. Ishwar Singh, Project Proponent informed
IAS, Deputy the installation of real & i i

that the real time online continuous emission

Commissioner, Jind. time online continuous | monitoring device will be installed for its plant
emission monitaoring | at the said site and the same has already been
device. operational in existing plant at village Kandela.

Sh. Manoj Yadav, DC, Jind suggested | Sh. Ishwar Singh, Project Proponent assured

IAS, Deputy Project  Proponent to | that all the rules and regulation will be followed

Commissioner, Jind. construct the site

following all the norms
] and will operate the plant
g ' not at the cost of
[ environment.

diligently and no violation at any stage will be
done by the unit.

6 | Sh. Suraj Bhan,

Sh. Manoj Kumar, Dé,: Jind informed that the
Village Shahpur

He informed during the _ .
matter of revenue did not relates to this Public

public hearing that the

land for the said plant has
been given by him to the
project proponent and is

hearing and if there is any dispute w.r.t land it
will be resolved as per law. .
Sh. Ishwar Singh, project proponent informed

that the said land for plant has been pprchased
from Sh. Surajbhan and there is no dispute for

the said land.

shared between many
L people.

Thereafter, Regional Office, HSPCB, Kaithal again appealed to the general
public present during the time of hearing to raise any more questions{suggestlons w._r.t.
the said project. No more question/suggestion asked by the public prz_asent during
hearing and thereafter public hearing was ended with permission of the chair.

4"'
Bhupinder Singh,

Regional Officer,
SPCB, Kaithal.

Submitted for kind approval please.

‘0/\—0/\,:\ oY Pad

Ld Deputy Commigsgoner, Jind.
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Subject; . o
Ject: chnrl regarding chccking of complinnce status of Solid “';.\3(6
g.lalllagemem Rules, 2016 by Municipal Committee, Safidon, Distl:
ind.
In compliance of Gowt. order conveyed vide memo No. DULB/NGT/Sect-
V1202 ~ e Caninee
172022/6296-6309 dated 07.1 12022, the constituted committee members i.c. Chicf Enginect:

Municipal Corporation, Karnal, Sh. Satish Sharma, Executive Engineer-ll, Municipal
Corporation, Karnal, Sh. Vipin Kumar, AEE on behalf of R.O. HSPCB, Jind reached in the
office of Municipal Committee Safidon, Distt. Jind on 29.11.2022 at 10:00 AM for checking of
compliance status “of Solid Waste Management Rules, 2016. To conduct this inspection
Secretary, Municipal Committee, Safidon was informed in advance vide this office letter No.
I3Y/CE/MCK dated 25.11.2022 (Copy enclosed). Sh. Vikramjeet, Secretary (Addl. Charge) was
not present there, Sh. Ajay Kumar J.E., Sh. Pardeep Sharma S.I. were present at the time of
inspection. The constituted committee took the round of the city and visited the Solid waste
dumping site. During inspcct.ion in the Safidon Town it is observed that sweeping job is being
done well. The committee members did not find any GVP points in the city. The garbage
collection points were cleaned, all garbage was lifted from the sites. The team members observed
during site visit the job of sweeping and garbage collection and transportation is being done in

good manner. The inspection report is as below in tabulated form:-

| Sr.no. | Action points For | Observation during visit of | Remarks 1
% Municipal the town !
i Committee
| Segrcgation of waste | There is no segregation at | Work order for door to door |
3 at source source. Wet waste and dry | collection, scgregation,!
E waste is being collected from | transportation and processing |
‘ houses in mixed form. No |of waste in M.C. Safidon |
household is separating wet | stands allotted to Sh. Virender
_j waste and dry waste at source. | Hooda, Contractor vide. letter
| No. MCS/997 dated
14.09.2021 (Copy enclosed).
2 (a) Manual Sweeping | There are 25 regular safai | Sweeping job being done is
karamchari and 13 nos. on | satisfactory. No dirty road is
Palika Roll i.c. total 38 nos. | seeninthetown. =
manpower is deputed on| 4 Nos. roads have 'been told |
sweeping job by M.C. Safidon. | being night swept. "
The job of night sweeping in | a) Jind road
some area of MC safidon has | b) SDM road
been outsourced vide - work | ¢} Old Chungi  road:
order No. MCS/1533/B dated | Khaneshar Chowk:
24.12.2021 to Virender Hooda, | d) Railway road.

e L VI TR 34 e ST R LI DLt

Contractor (Copy enclosed) = |
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2 ('l:)m | Mechanical

i
{
|
 ——S———

[

‘od

road
sweeping and

collection

Municipal Committee, Safidon

has no mechanical

) . road
sweeping machine,

100% collection of
solid waste

—_
Arrangement
door to
collection

door

e
for | Through  contractual agency

Yes, being done by contractual
agency from door to door,

vide W.0. no. 997 dated
14.09.202] (Copy enclosed)
4 Nos. tippers and 4 Nos.

trolleys are deployed on this
job.

Waste transportation

| 5(b)

4 Nos. tractor trolleys transport
the waste from 3 nos.
collection  points up to
dumping site situated in sector-
2 of HSVP Safidon, Jind Bye-
pass road.

Waste transfer points

There are 3 waste transfer

points

1 Near Ram Lila Ground.

2 Near Bus Stand

3 On Jind road (Near City
Palace)

Site photos of the transfer
points are enclosed.

Waste Treatment and disposal

Wet waste
management

There is no wet waste
management being done by
M.C. Safidon.

No wet composting is being
done at dumping site or at any
other point in the town.

Dry waste
management

{ polythenes

Wet and dry waste arc coming
in mixed form which is being
dumped at dumping site in
sector-2 of HSVP. During site
visit 4 nos. rag pickers were
seen at  site  separating

recyclable  material  and
separately. No
processing of fresh waste is
seen anywhere like segregation
of wet waste and dry waste

through composting pits or bio
methanization process,

then processing of wet waste

On asking the special question
to the contractual agency, he
replied that they will process

the heap of fresh waste afier
some months because the wet
waste will be converted into
compost then we will process

it through trammels

inert and C&D waste.

for
separating  composting, RDF,

|

Disposal of inert and
no recyclable waste

There is no sanitary landfill

site is seen at SWM plant,

Page2of5
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Remediation g

emediation of
|e83Cy wasle

S Working at site.
M.C Safidon has
ala sheet showing
legacy waste has
processed. Data  sheet
enclosed. They have claimed that
027.355 MT RDF has been given
the Rekart copy of one such letter
IS given by them which is
attached  herewith. But after
‘carcful checking of the document
it is revealed that there is neither
dispatch number nor date marked
by Rekart on this letter. This
letter is even not emailed to the
Secretary, M.C. Safidon. On
further enquiry J.E. and S.1. M.C.
Safidon could not produce any
record which may establish that
after taking the RDF from M.C.
Safidon Rekart company has
handed over the same to JBM
Environment Management Pvt.
Ltd. Sonepat. So it can not be said
that the Rekart has processed the
627.355 MT RDF scientifically.
The work of remediation and
reclamation (Bio remediation of
legacy waste) of waste of dump
site near New Grain market ward
No.-1, MC Safidon is allotted to
Sh. Virender Hooda, Contractor
vide letter No. 729 dated
02.08.2022 (Copy enclosed)

S and JE.
submitted a ¢
5599.185 MT
been

6 (e)

T Authorization of

Waste pickers

During site visit at dumping point
it is told by contractual agency he
himself has registered 8 nos. rag
picker and ID card is issued to
them but it is admitted by the
staff of MC Safidon that they
have not registered any rag
pickers for collecting recyclable

items.

Page 3 of §
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Lo (D)
| - pits provided for
processing and
-management of
Horticulture waste

-
Number of compost

No pit is provided till now.

16() Identification of
t garbage vulnerable
points (GVPs)

There are 3 nos. locations from
Where garbage is lifted daily upto
11:00 AM as claimed by staff of
MQS. The location of secondary
points is mentioned above. No
dustbin of 3 cum/1 cum is seen in
the town.

L6 (h i ——
{ 6(h) T\‘ld(:m?i]p'uil\ls within | 2 Nos. parks are there. No
| " pa ln.]llS, No. | composting pits are prepared in |
E Ol compast pits the parks for composting green |
f required in Parks, waste. All green waste is being
No. of compost pits | sent to dump site. ;
provided in the
parks. —
| 7 C&D Waste There is no management regarding
L management C&D waste. e
. 8 Bio Medical waste As per their statement they have
management hanged a Jute bag on all tippers for ‘
collecting bio medical waste. SR
| 9 E-waste management -do- —
10 Air quality No water tanker is there or engaged |
management through contract for sprinkling water ]
on berms/edges of metal road to §
suppress dust emission. A_!
11 Saptage management No sucker tanker is registered till ‘
now. o)

“Conclusion_:- As on the date of ins
complied with partially. There is need of
MC intermittently. There is no clarity/record av

the site is.really given to JBM (w
misused elsewhere. The compost generated till now from
plot sites of the HSVP near to dumping site in sector-2 of HSVP. The inert

disposal or
on the low laying

collected from bio remedia

~ whereas inert is required to be dum
sh waste is also dumped very near to legac

position is shown clearly in the photos. The photos

fre

road.The

aste to Energy Plant at Tajpur, Mu

herewith. The fresh waste is being collected in mixed form.

pection it is observed that SWM Rules, 2016 are being
regular monitoring by Secretary, MC and President,
ailable, whether RDF collected by Rekart from

rthal) for sqientiﬁcally end

bio remediation is dumped

tion is also dumped at the same site which get mixed with compost,
ped in SLF site, There is no SLF site land with the MCS. The
y waste at same dumping site just across the

of the dumping site is attached

et o

BED
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Suggestions :-
1.

Regular and strict monitori

authorities. It should not be left only on [hcofk of legacy waste is required by higher

. . partof J.E. & S.I.
There is need 10 manage scientificall

Lo s o “ y end disposa ions le. ¢ st. RDF.
mert and C&D waste coming out from Posaiw sl finctions v, compp

1 bio remediation of legacy waste,
There is need («c > fres i
hereis need to manage fresh waste being collected in mixed form instead of segregated
form which ¢

an be managed through 1EC activiti i icipati ALV
' ' activities, public participation, educative
seminars with school children and { : y

. students of colleges, involvement of RWAs and
social workers etc.

Construction of composting pits in parks for managing green waste and in schools,
colleges or any other institutions for managing their green waste at source.

Implementation of in house composting upon bulk waste generators to manage their wet
waste at source.

Deployment of water tankers for suppressing dust pollution particularly on Asandh road
and other major roads of the town (Jind Bye-pass road, Jind road).

There is need to identify and earmark C&D waste site and to manage it under C&D
Waste Management Rules, 2020.

There is a need to identify and earmark at least 2 Acre land for setting up bio remediation
treatment plant, wet composting/ bio mathenization plant on MCS owned land.

o
: 1\))-0"’1’
i Vi in@nar - Satish Kumaf” )
gh(;lpgls(jffcré:halml A[;.ll::, HSPCB Executive Engineer-l1,
Jind ' Jind (On behalf of R.O. Jind) Municipal Corporation,
i ' Karnal ;

Mahipal Singh,

Chief Engineer,
Municipal Corporation,
Karnal

(88 CamScanner
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